

壮阔陇原潮

走进新时代

元古堆村民日子越过越红火

① 曾经的“贫困村”

元古堆村位于定西市渭源县田家河乡,地处海拔2400米的山区。虽然物产丰富,却也是著名的贫困山区。截至2012年底,全村447户居民人均年度可支配收入仅有1465.8元。

“以前村民很穷,靠种大豆小麦为生。吃的是地下水,走的是土路。”虽然已经远嫁临洮,但是马银香对于娘家的贫穷记忆犹新。当初远嫁,马银香也是为了到自然条件好一些的地方过上好日子。改革开放以来,虽然村里人也图谋发展,但一直没有摘掉贫穷的帽子。

2013年腊月二十三,农历小年,寒风刺骨、霜雪纷纷。习近平总书记来到元古堆村看望村民。为元古堆村民送来了年货:每户2袋面、2桶油、20斤猪肉、1床棉被、4副春联、3斤水果糖、3斤大板瓜子,给学生发放书包、文具盒、词典各一个。收到年货的400多户群众都说,这是他们最幸福的一个春节!

今年86岁的马岗老人依然清晰地记得,当时习近平总书记在炕头和他亲切交谈的一幕。习总书记的来访让百姓们也看到了脱贫致富的希望。总书记说:“元古堆物产丰富、百姓勤劳朴实。党和政府会关心和帮助大家,咱们一块儿努力,勤劳致富,把日子越过越红火。”

③ 今后的“小康村”

告别土坯房,搬进新居。住的环境改善了,以后的日子更有奔头了。

49岁的村民李改调家中种植着二亩半的当归和二亩半黄芪。她说,在收入较好的时候,自己通过卖这些中草药就可年收入过万。龙永春是药材商,随着这些年村民扩大种植面积,他的生意也越做越大。村民曾玉成开始种植百合,预计每年有十万元以上的收入……

元古堆村党支部书记黄满强介绍,为了提高村民的收入,近年来村里引进成立



② 现在的“美丽村”

如今元古堆村的变化,让很多村民意想不到。“路面全部硬化,吃上了自来水。太阳能路灯、活动广场……”村民李吉明感觉自己过上了城里人的生活。

走进冬日的元古堆村,在村口,“沐党恩并肩同筑小康路,逢盛世携手共圆中国梦”这副镌刻在石牌楼上的对联讲述着元古堆村的变化。走在水泥硬化的小道上,路灯照亮着村民前行的路。一排排青砖红瓦白墙的民居整齐排列在村庄里,敬老院、幼儿园、卫生所、超市等配套设施一应俱全。

驻村干部张亚斌告诉记者,为了改善全村人的生产生活条件,当地5年来累计

投入各类扶贫资金1.15亿元,实现了447户村民自来水全覆盖,全村机修梯田77亩,新建改造10千伏线路2公里,硬化村社道路30.49公里,建成集中安置区3个,安置农户130户,改造危旧房203户。

“进一步加快元古堆村教育、文化、卫生、体育等公共服务设施的基础上,重点推进村容村貌整治。”张亚斌称,2014年确定元古堆村为千村美丽建设示范村后,政府投资82万元实施环境综合整治项目。这些年加大植树造林力度,投资对集中安置点进行了绿化美化。在广大党员干部和群众的共同努力下,如今的元古堆村已入选“甘肃省十大美丽乡村”。

昔日的“烂泥沟”变成了“绚丽甘肃·十大美丽乡村”。

破败不堪的低矮“土坯房”变成了整洁划一的新村“安居房”。

改革开放40年,渭源县田家河乡元古堆村一直为美好的生活奋斗。他们牢记习近平总书记“咱们一块儿努力,把日子越过越红火”的嘱托,努力让自己的生活发生了翻天覆地的变化。

“圣源”投资公司,办起了砖厂、石料厂、建材厂、矿泉水厂、中药材加工厂以及梅花鹿、孔雀养殖场。并采取“企业+合作社+农户”的合作模式,探索形成了“母畜寄养+农户分红”“资产收益扶贫”“互助增信金融扶贫”“土地入股”等6种产业扶贫新模式,全村已有362名农民加入了合作社和协会,先后累计为380户贫困户和农户分红132万元。

为了壮大村级集体经济,2015年,经国务院扶贫办牵线搭桥,先后引入资金240万元在村内建设300千瓦的分布式

光伏扶贫电站,建成后电站可运行20年,每年收益20万元;引进甘肃爽口源农业科技有限公司,在村里建成了百合产业园,吸纳当地农民120人就业。

这些年,随着外地来元古堆村旅游观光的人越来越多,旅游收入也成了农民增收的一个重要渠道。

不忘初心,牢记嘱托。元古堆村人凭着党的好政策,一起努力,日子越过越红火。

文/图 兰州晨报/掌上兰州特派记者 张鹏翔

“我与改革开放共奋进”主题征文活动评选结果出炉——《我家住在铁路旁》荣获一等奖



本报讯(兰州晨报/掌上兰州记者刘有中)由七里河区委、区政府主办,七里河区委宣传部联合兰州晨报承办的“我与改革开放共奋进”主题征文活动自9月17日启动以来,得到了广大市民、相关部门及专家学者们的大力支持和积极响应。12月4日,七里河区委宣传部与兰州晨报共同邀请相关专家对优秀作品进行了评选。最终,作者高燕创作的《我家住在铁路旁》一文荣获此次征文活动一等奖,其余9篇文章分获二、三等奖。

媒体人荣获一等奖

12月4日,由七里河区委宣传部与兰州晨报共同邀请,来自兰州市委宣传部等部门的4名相关业内专家对优秀作品进行了评审。

“此文章内容充实、立意鲜明、紧扣主题,讲述了一个在七里河区铁路边居住了30年的市民的心路历程。”在评审讨论环节,媒体

获奖者作品覆盖面广

在众多参赛作品中,由七里河区市民周文江撰写的文章《心安之处是故乡》、由长征集团(原长征机械厂)职工周岩撰写的《我在敦煌路》、由兰州史志专家邓明撰写的《三个广场的变迁》同样获得了4位评委的一致肯定,从而获得了此次“我与改革开放共奋进”主题征文活动的二等奖。

在三等奖的评审过程中,4位评审老师可谓是费尽心思。由于诸多来稿紧贴征文要求,写作美轮美奂,可是给评审老师出了

人高燕撰写的《我家住在铁路旁》一文得到了4位评委的一致肯定,最终荣获“我与改革开放共奋进”主题征文活动的一等奖。

高燕告诉记者,当初看到关于七里河区“我与改革开放共奋进”主题征文活动的报道后,勾起了他多年来的回忆,便决定将自己的心中感慨写下来。

个难题。经过激烈讨论,最终,由原长征机械厂职工李淑兰撰写的诗歌《多彩的七里河》、省内作家范祥荣撰写的《我与九池泉的四十年》、七里河区供销社主任崔学奎撰写的《改革开放40年·小西湖地区的巨变》、七里河区教育局教育办杨晓霞撰写的《我与改革开放共奋进》、七里河区人民检察院慕楠撰写的《改革开放40载·栉风沐雨七里河》,以及由七里河区教育局金安义撰写的《恰逢改革开放好时机》等6篇文章获得了三等奖。

我省文化产品和特色商品展暨文化旅游项目推介签约活动在香港举行

本报讯(兰州晨报/掌上兰州记者王思璇)12月5日,甘肃省文化产品和特色商品展暨文化旅游项目推介签约活动在香港举行。

上午,香港创智营商博览会开幕式如约举行。来自我省的20多家文化旅游企业和10多家农产品企业参加本次博览会,共展出220多件文化旅游产品和特色商品。在下午举行的甘肃省文化旅游项目推介签约活动上,签订文化旅游项目8个,意向投资金额达65.7亿元。兰州、天水、陇南、定西、武威、酒泉等6个市政府领导分别推介了当地有关文化旅游项目。

